

謝 辭

本文發端於九年前姜新立、林中斌兩位教授一起授課的中山大學某碩士班課程，經過筆者對中共十五大、十六大的觀察思索，於筆者離開工作崗位專心撰寫論文一年四個月之後完成。

筆者在此首先要感謝指導老師趙建民，沒有他的嚴謹審閱、細心指導，本文就不可能順利畫上句點。筆者也要感謝周陽山、寇健文、林永芳、趙春山四位口試委員，是他們引領我一窺學術的堂奧；筆者得感謝他們的用心，並希望日後還有機會與幾位老師學習、切磋。

本文在一定程度上，反映了一位學術後進「無知者無畏」的勇氣。幾位論文口試委員基於鼓勵後學的愛心，給予筆者許多提醒與指導，使我對此一題目尚未被仔細探究的深厚脈絡，有了更多的好奇與興趣。例如各國半總統制的比較，與蘇聯、中共經緯多端的黨史，都是可以花費學者數十年光陰探究，乃至於窮畢身之力亦不能全面瞭解的複雜課題。

本文在構思過程中，受到趙建民「中共政治體系專題研究」、吳玉山「俄國與東歐政治轉型研究」、劉雅靈「制度社會學」與「後社會主義國家轉型」、邱坤玄「國際關係理論」、李英明「鄧小平思想研究」、姜新立「後共產主義研究」以及郭武平「俄共黨史」等課程的啟發。對這幾位教授，我必須致以最深的敬意。

本文撰寫過程中，受到魏艾、關向光、石之瑜、陳思賢、張亞中、陳忠信、顏萬進、顏建發的鼓勵，曾蒙張登及、王嘉州、韓保中等學友的指正，前同事趙秀琳、傅亞蘭協助校訂，我要特別謝謝他們。筆者撰稿期間曾至英、美兩國遊歷，四處掛單，並購得一些重要的參考文獻，為此得感謝施克和、簡旭伸、張登及、王致遠、董建宏、陳偉智、李大中。

前同事如黃致達等在我寫作過程中不斷給予鼓勵，我非常樂意與他們分享論文完成的喜悅。對東亞所的老師、學長、學友們的扶持，我也要在這再說聲：「謝謝」。對那些曾經晤面談天、或者神交已久的各地學者、記者，以及大陸民運人士，在此不擬具名，一併感謝！

本文主要部分，是在冬春之交，於台大法學院不分晨昏奮筆疾書所完成；筆者要感謝台大政治研究所「黑社」讀書會的朋友，在此過程中分擔了筆者的憂喜。

庭芳與我同時為論文焦頭爛額，也和我同一天進行論文答辯。我們在弄春池畔度過許多思如泉湧、或者感到江郎才盡的日子。過去的一年半載，她既是我生活中的指南，也是我努力求學的重要支持。

最後還要謝謝摯愛的父母，以及大哥、大嫂、弟、妹們。一本博士論文不能改變世界什麼，但在其完成後，也許可以為家庭帶來些許快樂和安慰。

包淳亮 於台北賃居陋室

2004/6/4